

让困难群众沐浴法治阳光

——张家口市法律援助中心工作侧记

□ 文/图 河北法制报记者 梁燕
通讯员 张帼霞

“如果没有法律援助，我们真不知该如何去办？现在我们的经济负担减轻了，压力变小了，太谢谢你们了。”近日，记者在张家口市法律援助中心采访时，目睹了感人至深的一幕：一位衣着朴素的中年妇女紧紧握着该中心主任王婷燕的手，久久不愿松开，激动不已。

■“情”字当先显担当

原来，这位中年妇女的丈夫李某在劳动过程中发生事故，丧失了劳动能力，被鉴定为二级伤残。工伤后需不断医治，因治疗费李某与所在企业产生分歧。随后，该纠纷被引导至市法律援助中心进行处理。因李某不符合申请法律援助条件，王婷燕没有一推了之，主动担当，积极联系律师，帮助他走上依法维权的道路。2017年5月，市法律援助中心指派华研律师事务所律师肖敬敬代理此案，她多次在李某与企业之间进行调解解决纠纷。

李某一直在北京治疗，上有年迈父母，下有正在读小学的儿子，妻子因帮丈夫维权，与原企业解除了劳动关系，整个家庭为此深受影响。在肖律师的帮助下，李某因工伤待遇纠纷提起劳动仲裁，历经一审、二审，维权之路漫长。因李某在就医康复期间持续产生费用，肖律师为其提供法律援助已达3年，如今又在他申请劳动仲裁。

“除企业已支付的数额外，通过二审法院，他获得30万元的赔付；针对新产生的治疗费用，通过法律援助又为其争取到23万余元；现在提起新的劳动仲裁，申请数额为41万元。”肖敬敬介绍说，援助还在继续，维权之



张家口市法律援助中心律师正在为群众提供法律服务。

路我会帮到底。一遇到法律问题，李某和妻子就会找到法律援助中心，因为他们觉得这里的工作人员就像“娘家人”。

全国助残日、12·4国家宪法日等重要时间节点上，张家口市法律援助中心用法律服务向特殊困难群体伸出援手，普及法律知识，送上法治温暖，“带着感情为群众服务”成为该中心工作的一大亮点。关注民生冷暖，该中心派出律师做客电台，解答社会热点法律问题，普及法律知识，为群众解难题办实事，受到群众好评。

■“巧”字入手多办案

张家口市法律援助中心成立于2001年，旨在为山城困难群众提供法律服务，尤其对老年人、妇女、未成年人、残疾人和农民工，更是以最大诚意和努力帮助他们，让他们感受到党和政府的关怀与温暖。

2019年，市法律援助中心办理了700多个法律援助案件，尽管办案数量居全省中等水平，但

对该中心来说亦是看似寻常最崎岖、成如容易却艰辛。

“每年财政拨付法律援助经费10万元，我们办一个培训班就花费4万元，经费捉襟见肘。”王婷燕说。

如何在有限的经费中，调动律师积极性，为困难群体提供更多法律援助，只能从“巧”字入手。王婷燕告诉记者，为了提高律师办案积极性，他们有意识把案件多分给年轻律师，让他们有更多提升业务能力的机会。对主动承担法律援助案件的律所，我们有了其他案件也会首先推荐给他们。双方形成良性互动，虽然律师办理一个法律援助案件的报酬仅有几百元，但是律师、律所都会积极配合办理。

2019年，张家口市推行法律援助值班律师参与适用认罪认罚从宽制度案件办理。可当新冠肺炎疫情袭来，市看守所不愿让外人进入，而检察机关要求有值班律师。如何解决这一矛盾？在市法律援助中心多方协

调下，该中心驻市看守所法律援助工作站疫情期间照常“营业”。担任值班律师的河北思洋律师事务所张志刚严格执行看守所规定，通过公安机关开具行踪轨迹证明、由所在律所开具健康证明，并做好各项防护措施，协助检察机关办理了9件12人次的认罪认罚案件，有力配合了检察机关在特殊时期认罪认罚工作的顺利推进，使犯罪嫌疑人权益得到有效保障。

■细处“落笔”提质量

36岁的王婷燕已在法律援助中心主任岗位上任职4年，别看她表面上大大咧咧，可内心却细致缜密。

在尽可能多办案的同时，还要确保案件质量。2019年，张家口市法律援助中心在民事法律援助案件质量评估中斩获全省第一。

“在赴邯郸参加全省民事法律援助案件质量评估培训班前，我们就抽查了张北等5个县区，发现存在案件封面性质表达不规范等问题。返张后我们马上举办培训班，中心专家评估律师对提升法律援助案件质量提出意见和建议，并将优秀法律援助案件做成范本，供大家学习。”王婷燕说。

该中心在工作上前迈一步，按照上级部门要求，并结合张家口实际情况，制定了全市民事法律援助案件目录规范，使民事法律援助案件质量提升更加细化，更具操作性。

各县区按照目录规范进行不断完善，市法律援助中心再次抽查。通过细致工作，提高了法律援助案件质量，更好地发挥法律援助服务民生的作用。

2019年，张家口市法律援助中心被评为“全国法律援助工作先进集体”。

基层播报

拆迁现场的证据保全公证

□ 王军素

5月8日中午，廊坊市光明公证处接到紧急任务，廊坊临空经济建设涉及的万庄镇草厂村拆迁现场急需公证服务。

光明公证处立即指派3名公证人员30分钟内赶到20公里外的拆迁现场。公证人员克服现场的恶劣环境，经过4个小时紧张有序的工作，圆满完成了项目规划内500余平方米房屋拆除的证据保全公证，社会效果良好。

保障了拆迁工作顺利进行的同时，切实维护了人民群众的切身利益，受到当地政府和当事群众的一致认可和好评。

一直以来，廊坊市公证行业紧紧围绕服务大局，充分发挥公证职能作用，积极主动作为，持续减证便民，助力廊坊经济社会发展，用优质高效的服务赢得了社会的广泛赞誉。2019年，廊坊全市完成公证案件2.2万余件，社会效益良好。

鹿泉司法局全面开展人民调解员培训工作

提升化解矛盾纠纷能力和水平

河北法制报讯（记者 张志青）为进一步加强基层人民调解员队伍建设，不断提升人民调解员化解和调处矛盾纠纷的能力水平，切实做好新形势下人民调解工作，鹿泉区司法局自5月初开始，分期分批举办全区人民调解员培训班，对全区13个乡镇的人民调解员进行相关业务知识培训。

截至目前，该培训班已经开展5期，参训人员260余人，预计5月底前全部完成培训。广大参训调解员表示，收获颇多，将以更加专业的服务为群众解难题，促进社会和谐。

《民法》等的常见法律问题进行专题解读，同时对调解案卷的规范制作进行详细讲解。培训采取理论讲解、案例分析、互动交流相结合的方式开展，充分调动了大家的学习积极性。

截至目前，该培训班已经开展5期，参训人员260余人，预计5月底前全部完成培训。广大参训调解员表示，收获颇多，将以更加专业的服务为群众解难题，促进社会和谐。

乐亭设立军人军属法律援助工作站

为军人军属维权开辟绿色通道

河北法制报讯（李媛）为充分发挥法律援助职能优势，做好新形势下涉军法律援助民生工作，切实维护和保障本县军人军属的合法权益，5月13日上午，乐亭县司法局在该县人民武装部设立了军人军属法律援助工作站。

据介绍，军人军属法律援助工作站将法律援助由“等上门”变为“送上门”，切实维护驻地部队和军人军属合法权益、强化官兵依法办事观念。工作站设立后，县法律援助中

心将对军人军属申请法律援助采取依法优先原则，开辟绿色通道，优先受理、优先审查、优先指派、优先承办，确保工作站更便捷地向部队和军人军属提供法律援助服务。军人军属法律援助工作站的设立，架起了法律援助工作站和军人军属沟通的桥梁，帮助军人解决后顾之忧。

此外，普法工作人员还给县武装部送去了各种法治图书150余册，助力提升官兵法治意识，营造良好法治氛围。

承德市公证处服务金融企业

为竞聘活动提供现场监督公证

河北法制报讯（周桂玲）日前，承德市公证处公证员刘静、助理赫思琪放弃休息时间，受单位委派来到该市火神庙郊区农村信用联社，对该联社会计公开竞聘活动进行现场监督。

活动现场，公证员对竞聘人员抽取竞聘演讲答辩顺序、竞聘人按照抽签顺序依次进行演讲和答辩、评委按投票规则打分、

计票员与监票员计算得分、入围人员名单等进行现场监督，全程录音录像，以公平公正保障了竞聘活动的顺利开展。

本次现场监督公证，紧张有序，公正透明，用人单位满意，竞聘人员认可。承德市公证处通过公证法律服务为营造风清气正的金融企业用人环境，提供了强有力的法律支撑。

公证上门 服务暖心

□ 河北法制报记者 鲍娜军
通讯员 许晓莎

5月13日上午刚上班，一位女士来到平山县公证处申请办理公证。经公证员了解，该女士姓赵，其父亲名下有一张社会保障卡，因忘记密码，不能亲自前往银行办理社会保障卡的密码激活、密码重置和取款业务。赵女士父亲多年瘫痪在床，母亲年事已高，特委托赵女士代为办理。

对此特殊情况，平山县公证处的公证员决定上门为老人办理公证，实现老人足不出户办理公证的意愿。受理此项公证后，公证处指派两名公证人员，在赵女士的带领下，来到其父母家中，公证员将公证的相关权利和义务告知老人，再次核实此委托行为确实

是其真实意思表示后，为其办理了委托公证。该处了解到两位老人没有任何收入来源，在村中也是贫困户，因此公证处通过法律程序为老人减免了公证费。对此，赵女士感动不已：平山公证处上门办理公证服务，切实为百姓排忧解难，既维护了法律的尊严，同时又让人性化的公证服务温暖人心。

法律援助让农民工讨薪不犯难

□ 郝肖 王蕊

“喂，涿州市法律援助中心吗？我们几个农民工，想申请法律援助，先通过电话咨询一下律师。”“您好，这里是涿州市法援中心，我是今天的值班律师，请问具体什么情况？”

前些天，涿州市法律援助中心接到了一个电话咨询，工作人员了解情况后，进行了详细解答。原来，八名农民工都是涿州本地人，跟着包工头干活，一直没有结算工资，多次讨

要无果，想通过法律援助来讨薪。工作人员确认其符合法律援助条件后，告知他们请提前准备好身份证、欠条和相关证据材料，到政务服务大厅一楼6号窗口来办理。为减少人员聚集，建议他们可以分批前来办理。

近日，带着其他工友的嘱托，三名农民工代表在出示健康码、进行体温检测等必要的疫情防控检测后，进入政务服务大厅，来到司法局法援窗口办理法律援助手续。法援中心

工作人员现场为三人完成了法律援助案件受理、审批工作，同时安排三人与河北鹿保勇律师事务所的林丽丽律师办理了一系列手续。

近年来，涿州市法律援助中心高度重视保障农民工讨薪维权的工作，畅通“绿色通道”，对农民工的法律援助申请，实行即时受理、即时指派、即时办理的“三即时”服务。疫情期间，该中心在做好疫情防控工作的同时，法律援助服务不断档，广受群众好评。

在调解舞台 唱好服务和谐大戏

□ 司学章 闫晓鲁

近日，邢台经济开发区东汪镇居民梁某、李某、梁某某与旭阳旧片区改造拆迁项目负责人一行人来到东汪镇于大哥调解室，在调解室工作人员的见证下，梁某等人签写了旭阳旧片区房屋拆除协议。至此，长达1年之久的房产分割纠纷问题圆满画上了句号。在场群众对着调解室的工作人员竖起大拇指说：“你们真了不起，给你们点赞。”

早在2013年10月，李某、梁某、梁某某三家在亲戚朋友的见证下签订了房产分割协议，但在2019年7月份旧

片区改造项目征拆工作开展后，李某在分割爷爷房产后，面对征拆安置补偿时认为分配不均，同时觉得梁某的父亲早跟其爷爷断绝了父子关系，不应该再有继承权，于是将梁某告上法庭。就这样，所涉三家因为房产分割问题产生分歧矛盾，导致旭阳旧片区改造项目无法按期进行，形成僵局。此时，当事人找到于大哥调解室，调解室工作人员热情接待，详细了解事件前因后果。

旧村要改造，项目要进场，为了能让三家化解矛盾，推进项目建设保障工作，调解室工作人员经分析后决定，从

孝道仁义、财产分配政策法规等多角度分别做双方工作。调解人员动之以情，晓之以理，一次调解不成就两次，两次不成就三次。功夫不负有心人，终于促成三家协商达成一致意见，并按照三家的请求，拟出了最新的房产分割征拆补偿协议，在大家的见证下，共同签订了房屋拆除协议书，当事人双方都对调解结果表示满意。

2020年，开发区群众工作局积极推进个人品牌调解室创建工作，在原有东汪镇于大哥调解室、王快镇百泉红军调解室的基础上又增加火炬办静静调解室、留村镇建军调解室、沙河城

镇老郭调解室3个品牌调解室。截至目前，该区五镇办均成立了个人品牌调解室，今年以来共计成功调处矛盾纠纷隐患65起，在服务群众化解纠纷、维护社会稳定方面发挥了重要作用。

近年来，邢台经济开发区高度重视矛盾纠纷隐患排查化解工作，积极推进现代化社会治理体系建设，将矛盾纠纷隐患化解在基层，消除在萌芽状态，做到隐患早发现、早介入、早化解，真正打造小事不出村、大事不出镇的“枫桥经验”开发区升级版。